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SZEMINÁRIUM A CIRKUSZI EMLÉKTÁRGYAK ÉS MŰTÁRGYAK 

MEGŐRZÉSÉRŐL 

Rodney Huey, tanácsadó, World Circus Federation

A Szövetség bemutatása 

A néhai III. Rainier Monacói Herceg víziójának megvalósításaként, Őfelsége 

Stephanie Hercegnő támogatásával, a Fédération Mondiale du Cirque (A 

Cirkuszok Világszövetsége) 2008-ban alakult meg a Monacói Hercegségben. 

Elsődleges célja, hogy összehozza a világ cirkuszi közösségeit, és világszerte 

támogassa a cirkuszi művészeteket, illetve a cirkuszi kultúrát.

A Szövetségnek olyan nemzeti vagy regionális szervezetek a tagjai, melyek a 

legkülönfélébb cirkusztulajdonosokat, igazgatókat, fesztiválokat, művészeket, 

állatidomárokat és előadókat képviselik. A hat alapító tag: Festival International 

du Cirque de Monte-Carlo, European Circus Association (Európai Cirkusz 

Egyesület), a kanadai En Piste, az Egyesült Államokban székelő Outdoor 

Amusement Business Association (Szabadtéri Szórakoztatás Üzleti Egyesülete), 

az Ausztrál Cirkusz Szövetség, és az Animal Interest Alliance of South Africa (Dél 

Afrikai Állatvédelmi Egyesülés). Jelenleg is dolgozunk azon, hogy ázsiai és dél-

amerikai szervezetekkel bővítsük a Szövetség tagságát.

Mint non-profit szervezet, a Szövetség forrásokat gyűjt az egyes projektjei 

számára.

Első fontosabb 2008-as projektjeként a Szövetség elindította a “Megőrzési 

Projektet”, hogy világszerte támogassa a cirkuszi emléktárgyak, műtárgyak és 

egyéb gyűjtési tárgyak megőrzését és megóvását. A projekt egyaránt érinti a 

magángyűjteményeket, és a nyilvános múzeumokat, illetve közkönyvtárakat. 

I. fázis
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A “Megőrzési Projekt” I. fázisa egy a Szövetség által szervezett kerekasztal-

beszélgetéssel indult, melyet 2009 januárjában Monte Carlóban tartottak, 

egyidőben a Monte Carlo-i Nemzetközi Cirkuszi Fesztivállal, valamint a cirkuszi 

üzletemberek, szintén Monacóban tartott éves találkozójával. Bár a találkozón 

érintették a létező gyűjteményeket és megőrzési technológiákat, a fő kérdés, 

melyet a résztvevők – a jelenlevő múzeumi szakértők, illetve amatőr gyűjtők –

elé tártak az volt, hogy milyen szerepet játszhat e téren maga a Szövetség.

A találkozó egy sor ajánlással ért véget, ám túlnyomó részben azt tanácsolták a 

résztvevők, hogy a projektet kezdjék a már létező magán, illetve 

közgyűjtemények beazonosításával. Az azóta zajló munkának is ez állt a 

középpontjában, s ez eredményezte a különböző – Cirkuszi Gyűjteményekkel, 

Cirkuszi Gyűjtőkkel, és Cirkuszi Történészekkel kapcsolatos - adatbázisok 

létrejöttét, melyeket folyamatosan bővítünk. A gyűjtők névsorát bizalmasan 

kezeljük. 

2009 közepén a Szövetség partneri kapcsolatba lépett a Société Internationale 

des Bibliothèques et des Musées des Arts du Spectacle-vel (SIBMAS –

Előadóművészetekkel Foglalkozó Könyvtárak és Múzeumok Egyesülete), mely 

jelenleg éppen egy a művészeti gyűjteményekkel kapcsolatos új, kereséses 

adatbázis kiépítésén dolgozik. A Szövetség Cirkuszi Gyűjteményekkel foglalkozó 

információit beépítik ebbe az adatbázisba, melyet a későbbiekben a Szövetség 

fog gondozni. Reményeink szerint a Szövetség és a SIBMAS közötti 

együttműködés folytatódni fog. 

II. fázis

Ezzel el is érkeztünk a Megőrzési Projekt II. Fázisához, és ahhoz, amiért ma 

mind itt vagyunk. A Cirkuszi Emléktárgyak és Műtárgyak Megőrzéséről szóló 

szeminárium egyidőben kerül megrendezésre a 8. Budapesti Nemzetközi 

Cirkusz Fesztivállal, s egyben megemlékezik a Magyar Nemzeti Cirkusz 120. 
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évfordulójáról. A budapesti szeminárium céljai: elsőként, hogy serkentse a 

kommunikációt és az együttműködést a közgyűjtemények, magángyűjtemények 

és a cirkuszi társulatok gyűjteményei között. Másodszor, hogy beazonosítsa 

azokat a kérdéseket és kihívásokat, amelyekkel ezen intézmények 

szembesülnek, s melyekre válaszokat kell találnunk. Reményeink szerint 

építhetünk arra a tudásra, melyet a Szövetség az elmúlt évben felhalmozott, s a 

szeminárium végén fel tudjuk vázolni ezen igen fontos megőrzési projekt új 

irányait. 

A mai napon a magán, illetve a közgyűjteményekről egyaránt hallhatunk négy - a 

cirkuszi gyűjteményekkel foglalkozó – szakértőtől. Elsőként Mr. Douwe Schulte 

fog beszélni saját hatalmas és megkapó magángyűjteményéről. Ezt követően én 

adnék egy áttekintést a floridai Sarasotában található Ringling Cirkusz Múzeum, 

illetve a wisconsini Barabooban székelő Cirkusz Világmúzeum gyűjteményeiről. 

Harmadikként, Ms. Chatarina Chaina kapja meg a szót, aki a Szent Pétervár-i 

Állami Cirkuszhoz tartozó Cirkuszi Művészetek Múzeumának vezetője. Záró 

előadónk, pedig Sylvie Francois lesz, aki a Montrealban székelő Cirque du Soleil 

Globális Állampolgári Szolgálatának igazgatója. Zárásként, Mr. Arie Oudenes, az 

Európai Cirkuszok Egyesületének igazgatója fogja összegezni a cirkuszi 

emléktárgyak és műtárgyak megőrzésével kapcsolatos legfontosabb kérdéseket.

III. fázis

A budapesti szeminárium eredményeit ismertetni fogják a következő 

fontos - a cirkuszi emléktárgyak és műtárgyak megőrzésével foglalkozó –

találkozón, amelyre Montrealban kerül sor. A júniusi montreali konferencia 

házigazdája a Cirque du Soleil, illetve az En Piste nevű kanadai cirkuszi 

szervezet lesz. A montreali szakmai találkozó címe: “Megőrizni emlékeinket: a 

cirkuszi műtárgyak fontossága.” E találkozót úgy időzítik, hogy egybeessen 

számos Montrealban zajló cirkuszi eseménnyel, beleértve egy új Cirque du Soleil
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műsor megnyitóját is, valamint egy – Montreal régi kikötőjében tartandó –

szabadtéri előadást, illetve a nemzeti cirkusziskola diákjainak vizsgaelőadásait.

A montreali szakmai találkozó nagyobb mélységben tárgyalja majd a feltárt 

szükségleteket és kihívásokat, megpróbálja beazonosítani ezek lehetséges 

megoldásait, illetve feltárni a cirkuszi tárgyak megőrzésének és kiállításának más 

fontos szempontjait. Számításaink szerint a montreali találkozó egy ezzel a 

témával kapcsolatos határozattal záródna, melyet a 2010 július 26-30 között 

Münchenben megrendezésre kerülő éves SIBIMAS találkozón ismertetnénk. Arra 

is számítunk, hogy a montreali találkozó lefekteti egy több éves program alapjait, 

valamint összeállítja a Megőrzési Projekt következő éveinek költségvetési 

javaslatát. 

Így hát, üdvözlök mindenkit a Cirkuszi Emléktárgyak és Műtárgyak Megőrzéséről 

szóló budapesti szemináriumon. Nagy megtiszteltetés számomra, hogy 

bemutathatom Mr. Douwe Schulte-t.
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A DOUWE SCHULTE CIRKUSZGYŰJTEMÉNY

Hölgyeim és Uraim!

Az előadóművészeti, elsősorban a cirkusz és varieté, a revü és a balett 

területeire szakosodott gyűjteményem erős érzelmi szálakkal kötődik az 

életemhez, és sokkal többet jelent számomra egyszerű hobbinál. Az a nagy 

szerencse ért, hogy a hollandiai Arnhemben a Burgers Állatkert 

szomszédságában nőttem fel és töltöttem ifjú éveimet, állatok közelében. A 

tigrisek és az elefántok voltak a kedvenceim, akik ismertek engem, és akiknek a 

közelében lehettem, megadva a szükséges tiszteletet a karakterüknek. Így aztán 

a cirkusz sem állt tőlem távol, s a városba és a környékére jöttek is különböző 

cirkuszok. Hamar felismertem, hogy a fény és a csillogás, a testek, a jelmezek és 

– ami számomra különösen érdekes volt – a lovak és más állatok mozgásának 

szépsége mögött érzéssel, türelemmel és állhatatosan végigdolgozott hosszú 

életek munkája áll. Meglehetősen félénk fiúként kopogtam be egy-egy szignált 

fotót kérni a művészek ajtaján, akiket alig egy órával korábban láttam a ringben. 

És a legtöbbször kaptam is. Később felfedeztem, hogy a legtöbb artista és 

cirkuszi család híres történetre tekint vissza, hogy házassági kötelékek fűzik őket 

más híres családokhoz, s hogy minden fénykép, plakát és poszter, és minden, a 

programismertetőkben kinyomtatott név mögött arcok és életek vannak. Ez, a 

cirkusz és varieté, és hasonlóan a színház és a táncművészet iránt is érzett 

érzés az oka annak, hogy össze akartam gyűjteni a történetük dokumentumait, 

amennyire csak lehetett. A gyűjtemény cirkuszművészeti része ma körülbelül 

3000 cirkuszi tárgyú könyvből, a cirkuszművészetnek az 1800-as és 1900-as 

évekbe visszanyúló eredetéről szóló, régi és ritka dokumentumból áll. Hogy 

néhányat meg is nevezzek, vannak a gyűjteményben idomárokat és akrobatákat 

ábrázoló ritka nyomatok, artistákat és cirkuszokat ábrázoló litográfiák a hamburgi 

Friedländertől és a berlini Beigattól, de a párizsi „Latschas”-tól is, az 1920-as 
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évekből, és a magyar származású Vértestől, a „le Nouveau Cirque” ritka 

szépségű eredeti plakátjai 1892-ből, Pinder, Bouglione és mások, 1960 körül, 

Cabrillac-Toulouse által nyomott színes litográfiái. A tízezernél is több plakáttal, 

szórólappal, programfüzettel, artisták és a cirkuszok menedzsmentjeinek régi 

leveleivel, szerződéseivel, a számokról készült régi fotók ezreivel a gyűjtemény 

sokrétűen mutatja be a cirkusz történetét, az angliai korai Astley-korszaktól, a 

legfontosabb kontinentális cirkuszokon át, az Egyesült Államok, Oroszország, 

Dél-Afrika, Ausztrália, sőt, még Japán, Kína és Indonézia harmincas évekbeli 

cirkuszaiig. 

Olyan szerencsém volt, hogy a hatvanas évektől kezdve London, Párizs, 

Berlin, Moszkva, Bécs és Koppenhága fontos impresszáriói gyűjtötték számomra 

a képeket és a programfüzeteket. Nejlonzacskókba gyűjtötték a használatlan 

anyagokat, amíg értük nem mentem. A szerencse nagyon fontos. Hogy az ember 

a jó időben a jó helyen legyen. Egy kicsi londoni antikváriumban, réges-régi 

újságok halmai között bukkantam Astley – a Mazeppa-pantomimot hirdető – és a 

Cooke Circus tíz törékeny, eredeti plakátjára, mind az 1830 és 1870 közötti 

időszakból, együtt Astley első arénájáról készült eredeti nyomatokkal 1770-ből, 

és a londoni nagy cirkuszépítések azt követő időszakából. Párizsban, a kedvenc 

művész-metropoliszomban találtam Franconiék cirkuszépítését ábrázoló 

nyomatokra, programfüzeteiket is megtaláltam, sőt, találtam egy 1879 decemberi 

keltezésű, kézzel írt levelet is Victor Franconitól, aki abban az időben a Cirque 

d’Ete és a Cirque d’Hiver igazgatója volt. Ezekben a régi dokumentumokban a 

cirkuszművészet 230 éves történetére talál az ember. A műsorok fejlődésére, az 

1800-as évek elejének lovasprogramjaitól az olyan, az 1900-as évek elejétől 

kezdve nagy menazsériával dolgozó cirkuszokig, mint a Krone, a Kreiser-Barum, 

Alfred Court Zoo Circus-a, és sok más. És ne feledkezzünk meg az európai 

városok döbbent közönségének bemutatott korai Barnum and Bailey Show-k 

programfüzeteiről, színes képeslapjairól, újsághirdetéseiről és néhány eredeti 
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plakátjáról sem, mely utóbbiakon pecsét jelezte, hogy egy párizsi boltban voltak 

kifüggesztve 1902-ben. Egy ilyen rövid áttekintésben nem is lehet megemlíteni a 

cirkuszművészet legnagyobb értékeit megjelenítő összes fontos nevet.

A gyűjtéshez bizonyos tudásra is szükség volt, ezt azonban meghozták az 

évek. A tizennegyedik születésnapomon egy arnhemi antikvárius nagyon olcsón 

eladta nekem az Oscar Carré Cirkusz egy kicsi, szecessziós motívumokkal 

tervezett programplakátját. Ezt a műsort külön Wilhelmina hercegnő 

születésnapjára állították össze, aki Arnhem közelében élt egy kisvárosban. 

1890-nek azokban a szeptemberi napjaiban az Oscar Carré Cirkusz 80 lóval és 

artistákkal lépett fel Arnhemben, egy fából épített pavilonban. Szeptember 

elsejére azonban a cirkusz átköltözött a kisvárosba, fölépítette a pavilonját, és a 

kis hercegnőnek játszott, hogy aztán újra visszatérjen Arnhembe. Sok-sok évvel 

később összeismerkedtem Oscar Carré utolsó élő unokájával, Égizio-Rudolfo 

Carréval, aki a lovas magasiskola kitűnő művelője és zsonglőr volt, és 

Groningenben, a szülővárosomban élt. Rengeteg részletet tudtam meg kiterjedt 

családjáról, kedves, megbarnult portréfényképeket kaptam tőle a Carrékról, meg 

néhány plakátot és eredeti levelet is. Az európai lovascirkusznak ez a nagy 

öregje még azt is felajánlotta, hogy használhatom a nevét, a Carré nevet, az első 

saját Karácsonyi Cirkuszom céljaira, Arnhemben, 1992-ben, és még fizetnem 

sem kellett érte. A Carré családot bemutató szekció azóta is fontos része a 

gyűjteménynek.

Valaki más, teljesen véletlenül, egy kisbőröndöt adott nekem, ami addig a 

padlásán rejtőzött, és amiben meglepetésemre az Albert Carré Cirkusz 1912-15-

ös hollandiai és németországi turnéjának két, kézzel írt pénzforgalmi naplóját 

találtam. Megtaláltam benne Paul Fratellininek, a „három Fratellini” egyikének 

egy kézzel írt levelét is, amelyben a saját bohócszámaikról és a cirkuszról szóló 

régi könyvek és kéziratok iránti érdeklődéséről ír. Albert Carré, Oscar Carré 

harmadik fia, és a Fratellinik között családi kapcsolat volt, mert Albert Carré fia, 
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Ernie, Luise Fratellinit, Albert Fratellini lányát vette feleségül. Paul Fratellini 

egyike volt annak a kevés cirkuszművésznek, aki nem csak a saját családjának 

az emlékeit gyűjtötte, hanem általában a cirkuszművészet dokumentumait. 

Ezeken kívül szignált Fratellini-fotókat és lovas akrobatákat ábrázoló 

fametszetekkel díszített, nagyméretű szórólapokat is rejtett a bőrönd, a Carré 

család cirkuszaiét, és más olyan cirkuszokét, amelyekkel Wilhelm Carré, Oscar 

fiával együtt, 1850 körül alkalmilag dolgozott. A bőrönd tehát tele volt 

meglepetéssel. Annak, aki nekem adta, az utolsó pillanatban jutott eszébe az én 

fanatikus rajongásom a cirkusz iránt. Már épp kidobta volna…

2005 nyarán egy magyar múzeumban lehetőségem nyílt a gyűjtemény több 

ezer darabját kiállítani. Jegesmedvék, tigrisek, majmok, oroszlánfókák, elefántok, 

lovak különböző diszciplínákban, bohócok és artisták, több mint két évszázad 

egykorú litográfiáin bemutatva. A kiállításnak az „Egy illúzió szépsége” címet 

adtam, mert a fantáziaposzterek csak egy benyomást adnak a cirkusz műsoráról, 

azzal a céllal, hogy a pénztárhoz csalogassák az embereket jegyet váltani. A régi 

papíroknak, színes nyomatoknak egészen más a szaguk, mint a mai, digitális 

technikával készült utódaiknak. Különösen a fametszetekről kézzel készített 

nyomatok illata más. A plakátok, poszterek, programfüzetek művészi szépsége 

mindig is izgatott, ezzel kezdődött az egész. Ifjú éveimben, amikor még nem 

sokat tudtam a cirkuszcsaládok viszonyairól, csak a dizájnra figyeltem, s ha volt 

rá pénzem, megvettem őket. Ma már tudom, hogy az ízlésítéletem sokszor 

történeti értékekhez juttatott. Nem tudtam eleget a Houcke családról, a Rancy 

dinasztiáról, a Corty-Althoff Cirkuszról, vagy Eduard Wulff-ról – az első budapesti 

cirkusz alapítójáról –, Therese Renzről, és a világhírű Ernst Renz-cirkuszokról 

sem. Nem tudtam sokat Charlie Rivel családjáról, a Schumann családról, a Knie 

családról, a Grüss és a Hagenbeck családról, a Paul és Paula Busch Cirkuszról, 

és a Blumenfeld családról sem, ahogy az angliai Bertram Mills Cirkusz háború 

előtti és utáni kitűnő műsorairól sem, noha levelezésben álltam már a Billy Smart 
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Cirkusszal, akik csodálatos litografikus plakátokat és programfüzeteket küldtek 

nekem. A tanulás időszaka volt ez, ami még ma is tart. Ami nekem számít, az a 

minőség – a plakáté, a fényképé, vagy bármi más darabé. A minőség a dizájnt és 

a történeti értéket jelenti. Már Párizsban, fiatal emberként boldogan 

megvásároltam Henri de Toulouse-Lautrec egy eredeti nyomatát, amit 1898-ban 

szignált, és egy térképet, amit a híres Vesque nővérek terveztek, akik extrém 

pontossággal rajzolták meg a Medrano Cirkuszban vagy a Cirque d’Hiver-ben ülő 

artistákat, 1900 és 1938 között. Akkoriban nem voltam tisztában ezeknek a 

jelentőségével. Ugyanitt vásároltam meg Paul Klee egy eredeti nyomatát egy 

kötéltáncosról, amit ugyancsak szignált., és Rolf Knie néhány speciális 

nagyméretű nyomatát is, 1993 táján.

A művészek, cirkuszigazgatók és tulajdonosok segítsége nélkül szinte 

lehetetlen gyűjteményt építeni. Hogy csak néhány nevet említsek, boldog 

vagyok, hogy ismerhettem a cirkuszművészet olyan fontos személyiségeit, mint 

Violette és Jérome Medrano, akik a régebbi műsorfüzetek és plakátok területén 

segítettek, ahogy Cyrill Mills, és a testvére, Bernard is. Hosszú levelekben 

osztották meg velem, amit tudtak a régi artistákról. 

Az első olyan cirkuszélmény, ami elkezdte kialakítani bennem a tudatos és 

tudattalan érzéket a cirkuszi szakma igazi értékei iránt, a Strassburger Cirkusz 

volt az ötvenes években, Hollandiában. Elly Strassburger egy 1949-es festményt, 

egy nagyméretű portrét ajándékozott nekem, a híres bohóc, Pipo Sosman 

arcképét, ahogy épp végigpillant a nzőtéren. A kép azelőtt a Koppel tervezte 

koppenhágai cirkuszépületben függött, amikor pedig én először láttam, a lóistálló 

falán, Strassburgerék egykori téli szállásán, Hilversumban, Hollandiában. Azt 

hiszem, a biztos pusztulástól mentettem meg, hasonlóan Strassburgerék számos 

régi, litográfiával készült plakátjához, az 1920-as és 50-es évekből, amelyeket 

híres grafikusok és Tom Manders készítettek Hollandiában. Eugénie 

Hagenbecktől, a híres vadállat-idomár Willy Hagenbeck feleségétől is kaptam 
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régi fényképeket és plakátokat a Willy Hagenbeck Cirkuszról. Rengeteg történeti 

dokumentum azonban odaveszett, hamuvá lett, mert azoknak a számára, akik a 

cirkuszi szakmában dolgoznak, ezek a kiadványok és reklámanyagok nem 

egyebek a napi szokásos munkamenet során használt eszközöknél. Rajongónak 

kell lenni ahhoz, hogy valaki cirkuszok és művészek szerint rendezve dossziékba 

gyűjtse és megőrizze őket. A cirkuszban dolgozó embereknek és az artistáknak, 

miközben utaznak, nincs is elég helyük ahhoz, hogy ilyen gyűjteményeket 

állítsanak össze, már ha egyáltalán érdekelné őket az ilyesmi.

A cirkusztörténet évszázadainak „nyomtatott papírjain” kívül a cirkuszi 

gyűjtemény az olyan nagy színházakban működő varietét is dokumentálja, mint a 

londoni Palladium, a második világháború előtti berlini Wintergarten és a Scala, a 

frankfurti Schumann Színház, a hamburgi Hansa Színház, és sok más. A régi 

cirkuszok hirdetményeinek és műsorainak egy részét selyemszövetre és 

Japánból hozott rizspapírra nyomtatták, általában az olyan speciális gálaműsorok 

anyagait, amelyeken az adott ország királya és királynője is megjelent.

Még egy rendkívül ritka eredeti filmszalag is van a gyűjteményben, amin 

három percben Rastelliék zsonglőrködnek. Egy visszavonult zsonglőrtől kaptam 

néhány szignált fotóval együtt. A plakátok és programfüzetek után a porcelán és 

bronzszobrok is hamar az érdeklődésem fókuszába kerültek – például a Nico 

Onkenhout híres, 1973-as Clown Grockjainak egyike –, ahogy néhány 

olajfestmény is, s hogy „életben” is dokumentálhassam a cirkusztörténetet, sok 

műsor felvételét és dokumentumműsorokat is összegyűjtöttem videón és filmen.

Az otthonom olyan, mintha egy magán előadóművészeti múzeum lenne, ami 

egy nagy könyvtárat is tartalmaz, ami Astley és Robin de la Gueriniere 1765 és 

1801 közötti lovas számaira, cirkuszi műfajokra, táncra és balettre, zenére, 

díszletekre és látványtervekre, és egyes színházi műfajokra szakosodott. A 

cirkusz egymagában nem volt elég számomra. Az összegyűjtött anyagra 

támaszkodva tudok írni a cirkusz, a balett, és a színház cirkusszal összefüggő 
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vonatkozásainak történetéről, külföldi cirkuszmagazinok számára. A saját 

nemzetközi eredetű könyvtáramban, a rendelkezésre álló dokumentumokban, 

műsorokban, az artistákkal és cirkuszi emberekkel készült interjúkban sokkal 

több részletről találok adatot, mint az interneten.

Összefoglalva, a gyűjtemény egy élet munkájának, körülbelül hatvanévi 

gyűjtőmunkának az eredménye, ami csak azért volt lehetséges, mert –

kezdetben ösztönösen, később már több tudás birtokában – mindig szeretettel és 

kíváncsisággal gyűjtöttem, elsősorban az alkotó művészek iránti szeretettel és 

kíváncsisággal. Az életemet széppé tette és teszi ma is, hogy ezzel a világgal 

foglalkozhatok, hogy voltam egy rövid ideig cirkuszi, televíziós és táncszínházi 

produkciók producere, hogy volt saját hanglemezboltom Arnhemben, s hogy 30 

éve írok történészként is ezekről a témákról, mert mindezeken keresztül 

megvalósíthattam néhány álmomat, és azt tehettem, ami igazán belőlem fakadt.

Ami az előadóművészeti gyűjtemény legközelebbi jövőjét illeti, a 

legfontosabb feladat, hogy létrehozzunk egy olyan dokumentációs központot, 

ami nemcsak a látogatók, és a kedvtelésből a témával foglalkozók eljövendő 

generációit szolgálja, hanem a jövő artistanövendékeit is, hogy tanuljanak a 

múltból, és fedezzék fel újra azokat az újnak ható kreatív lehetőségeket cirkusz 

és varieté szakma művelése számára, amelyeket évtizedekkel, vagy akár 

évszázadokkal ezelőtt már felfedeztek.

Köszönöm szépen a figyelmüket.
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Cirkuszi tárgyú közgyűjtemények az Egyesült Államokban:

A Ringling Circus Museum és a Circus World Museum

Rodney Huey és Debbie Walk

Az amerikai cirkusztörténet több mint kétszáz éve során körülbelül 2800 cirkusz 

turnézott az Egyesült Államokban. A legtöbb történész azonban minden 

bizonnyal egyetértene abban, hogy az öt Ringling testvér, P.T. Barnum és James 

A. Bailey által létrehozott szervezetek dominálták az amerikai cirkusz történetét.

Éppen ezért ma a Ringling-, Barnum- és Bailey-cirkuszok teljesítményére, illetve 

az általuk az amerikai cirkusztörténeti anyagok gyűjtésének kultúrájára gyakorolt 

hatásra szeretnék összpontosítani. Elsősorban két nyilvános intézmény 

gyűjteményeit vesszük szemügyre, a Circus World Museum-ét és a Ringling 

Circus Museum-ét. 

A Circus World Museum

A Circus World Museum a Wisconsin állambeli Baraboo városában található. Ez 

a 12000 lelket számláló kisváros volt az öt Ringling testvér szülőhelye. Itt 

mutatták be az első cirkuszi előadásukat 1884-ben, és a következő fél évszázad 

során olyan cirkuszdinasztiát építettek fel, amilyet soha nem látott a világ.

Az ötlet, hogy a Ringling testvéreknek egy történeti és oktatási célú intézménnyel 

kellene emléket állítani, John M Kelly-től, Ringlingék szervezetének egyik 

ügyvédjétől származott. A Circus World Museum, mint cég, 1954-ben alakult, a 

múzeum pedig 1959-ben nyílt meg a közönség előtt. A múzeum kezdetben két 

eredeti Ringling-cirkuszépületben működött, a teveházban és a hipodromban, ott, 

ahol a cirkusz 1886 és 1918 között használt eredeti téli szállása volt.

Négy évtizedes működése alatt a Circus World Museum további földeket vett 

meg, és hat további eredeti Ringling-épület is a birtokába került, köztük a 
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hatalmas vasúti üzemeltetési létesítmények. Ma összesen 30 épület van a 

múzeum tulajdonában, amelyek egy 64 hektárnyi földterületen állnak. Az egész 

létesítmény a következő egységekből áll: Az általános múzeum és az Irvin Feld 

Kiállítóterem, a W.W. Deppe Kocsipavilon, a C.P. Fox Kocsirestauráló Központ, a 

Robert L. Parkinson Könyvtár és Kutatóközpont, a cirkuszi előadások céljára 

szolgáló Hippodrom, a bolt, maguk a muzeális cirkuszi kocsik, a családok és 

gyerekek számára kialakított játszó- és pihenőterületek. A Circus World Museum 

a legnagyobb fennmaradt eredeti cirkuszi épületegyüttes egész Észak-

Amerikában.

A Circus World Museum több, mint múzeum. Cirkuszi előadásokat és más elő 

eseményeket is bemutat. A Hippodromban bemutatott élő műsorok 

marketingeszközül is szolgálnak, segítenek becsalogatni a turistákat a történeti 

kiállításokra.

A Circus World Museum rendelkezik a muzeális cirkuszi kocsik legnagyobb 

gyűjteményével a világon. 210, amerikai, angol és ír cirkuszok által használt 

eredeti kocsi és más jármű van a múzeum tulajdonában. A múzeum a 

legértékesebb kocsik közül sokat a Nagy Cirkuszparádé rendelkezésére bocsát. 

A parádét 1963 és 1973 között évente megrendezték Milwaukee-ban, utána 

2005-ig rendszertelen időközönként, majd tavalyig egyszer sem. Tavaly nyáron 

azonban újra megrendezték, 50 régi kocsival, 30 zenekar részvételével, eredeti 

számok és egzotikus állatok bemutatásával, 500 artista és bohóc fellépésével. A 

parádét cégek adományaiból finanszírozták, és az egész országban bemutatták 

a televíziók.

A Robert L. Parkinson Könyvtár és Kutatóközpontot 1965-ben alapították. Ez ad 

otthont az Egyesült Államok legnagyobb gyűjteményének cirkuszi 

dokumentumokból, fényképekből, grafikákból, plakátokból, hirdetményekből és 

más nyomtatott anyagokból. 2800 cirkuszról tartanak itt nyilván adatokat, és 

körülbelül 300.000 artista és más cirkuszi dolgozó munkásságát dokumentálják 
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személyes dossziék. 1850-ből való ritka fotók és üvegnegatívok is vannak itt, 

4500 cirkuszi zenekari kottatartó, 3.300 cirkuszi tárgyú könyv, újságok és cirkuszi 

magazinok ezrei, és ezen kívül még egy hatalmas gyűjtemény cirkuszok üzleti 

dokumentumaiból, köztük a Ringling Bros. and Barnum & Bailey Circus 1935 és 

1950 között keletkezett üzleti dokumentumai. A legkiemelkedőbb azonban a 

10.000 eredeti cirkuszi plakátot és hirdetményt bemutató gyűjtemény, amely 

messze a legnagyobb az Egyesült Államokban.

A Circus World Museum a Wisconsin Historical Society (Wisconsin-i Történeti 

Társaság) tulajdonában van. Ez Wisconsin állam kormányának egy szerve, ami 

három más múzeumot és hét történelmi bemutatóhelyet és működtet. A múzeum 

finanszírozását is részben az állam kormánya biztosítja, ezen kívül a nyilvános 

előadások bevétele, koncessziós díjak, a múzeumi belépődíjak, adományok és 

különböző eseti forrásgyűjtő akciók eredménye járul hozzá a finanszírozáshoz.

Az utóbbi két évtizedben a múzeum mindvégig krónikus finanszírozási 

nehézségekkel küzdött, és a legutóbbi időszak gazdasági válsága is nagyon 

súlyosan érintette. 2009 decemberében be is zárt a téli időszakra, és csak 2010. 

május 22-én fog kinyitni újra. A múzeum minimális személyzettel működik, a 

könyvtár és a kutatóközpont csak a kutatók és történészek kérésére nyit ki, 

egyébként zárva tartják. 

A Wisconsin Historical Society azonban segítséget fog nyújtani a Circus World 

Museum működési költségeinek biztosításához, 2010-ben 1,4 millió dollárnyi 

fejlesztési költségvetést is biztosít, és felajánlotta a segítségét a  múzeum 

menedzsmentje számára a pénzügyi tervezés, a számvitel, a könyvtár 

üzemeltetése és a forrásteremtő akciók szervezése területén.

A múzeum 2009-ben kétéves lejáratú támogatást kapott 2500 ritka fotografikus 

üveglemez digitalizálására. Már be is szerezték a program megvalósításához 

szükséges berendezéseket. Jelenleg nem terveznek más digitalizációs 

programot a múzeumban, a Wisconsin Historical Society azonban már készített 
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egy körülbelül 200 cirkusztörténeti fotóból álló on-line adatbázist (ami elérhető 

ezen a címen: http://www.wisconsinhistory.org/whi/advancedSearch.asp).

Jövőbeli kilátásaitól függetlenül, a Circus World Museum az egyik legnagyobb és 

legnagyobb presztízsű cirkusztörténeti gyűjtemény a világon.

A John and Mable Ringling Museum of Art

A John and Mable Ringling Museum of Art a Florida állambeli Sarasotában, egy 

körülbelül 50 ezres városban található, Tampától 100 kilométerre délre. John és 

Charles Ringling, az utolsó két Ringling testvér, Sarasotában kezdett 

ingatlanfejlesztő vállalkozásba 1911-ben. Több ezer hektárnyi földet vásároltak a 

szárazföldön és a part menti szigetláncon, és 1920-ra már a sarasotai 

ingatlanállomány 25%-ának tulajdonosai voltak. A következő három évtizedben 

mind a nyugat-floridai partvidék, mind az amerikai cirkusz arculatát 

megváltoztatták.

Sarasota történetének alakulására három nagy esemény volt hatással:

A Ca’d’Zan felépítése. John és Mable Ringling 56-szobás, olasz stílusú 

udvarházát 1924-25-ben építették a Sarasotai-őbölben, másfél millió dolláros 

elképesztő költségvetésből.

A Ringling Bros. and Barnum & Bailey Circus téli szállásának megnyitása 

1927-ben, Karácsony napján. Ringlingék téli szállása nyitva állt a közönség előtt, 

sokan Florida első élményparkjaként tartják számon, amely minden télen turisták 

tízezreit vonzotta.

A John and Mable Ringling Museum of Art megnyitása 1931-ben. A 

múzeumot kimondottan John Ringling hatalmas barokk festmény- és 

könyvgyűjteményének befogadására építették.  

Később, az 1940-es években egy egész 18. századi színházat darabjaira 

szedtek az olaszországi Asolóban, hogy elszállítsák, majd újra felépítsék a 66 
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hektáros Ringling-birtokon. Ma a birtokon álló épületegyüttesben működik a 

Ringling Circus Museum.

A cirkuszmúzeum eredetileg Mable Ringling átalakított garázsában nyílt meg 

1948-ban. A. Everett Austin volt az első igazgatója, feladatának az amerikai 

cirkusztörténet bemutatását, a cirkuszi műtárgyak, emlékek elérhetővé tételét 

tekintette a széles közönség számára. Az első gyűjtemények a közelben élő 

cirkuszi családoktól beszerzett fényképekből, jelmezekből, kellékekből, cirkuszi 

felszerelésekből, könyvekből, újságkivágásokból és hasonló, viszonylag 

jelentéktelen dolgokból álltak. A múzeum később ritka szórólapokat, nyomatokat, 

fényképeket, üzleti dokumentumokat, cirkuszi tárgyú könyveket, eredeti 

plakátokat és hirdetményeket is gyűjtött. Mikor John Ringling meghalt 1936-ban, 

a Ringling-birtokot Florida államra hagyta, és egy másfél millió dolláros 

alapítványt is tett a fenntartására. Azonban 2000-ig ez az összeg csak kétmillió 

dollárra gyarapodott, ami sajnos elégtelennek bizonyult a hatalmas komplexum 

fenntartására. Így 2000-ben az egész komplexum a Floridai Állami Egyetem 

irányítása alá került, amivel a Ringling-birtok az Egyesült Államok egyik 

legnagyobb egyetemi múzeumává lett. Két évvel később az állam több mint 40 

millió dollárt különített el új épületek építésére, és a múzeum is gyűjtött hozzá 

körülbelül 55 millió dollárnyi adományt és felajánlást. 2002-ben egy hétéves, 76 

millió dollár költségvetésű bővítési programot hirdettek meg, amelynek része volt 

egy új látogatóközpont felépítése, és az Asolo Színház teljes helyreállítása. 

A cirkusztörténeti gyűjtemény fejlődésének a legnagyobb lökést azonban Howard 

Tibbals, egy modellkészítő és magángyűjtő felajánlása adta. Tibbals 6,5 millió 

dollárt adományozott a 2800 négyzetméteres Tibbals Learning Center felépítése 

céljára, ami 2006 januárjában meg is nyílt. Az épület fő funkciója „a világ 

legnagyobb miniatűr cirkuszának” bemutatása. Az elkészült épület egyben az 

első megvalósult fázisa is annak a bővítési tervnek, ami Tibbals teljes, 250.000 
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fényképet és 7.000 plakátot tartalmazó gyűjteményének befogadását szolgálja, 

amit Tibbals a múzeumnak szándékozik adományozni.

A Howard Bros. Circus nevet viselő miniatűr cirkusz a Ringling Bros. and Barnum 

& Bailey Circus 1919 és 1938 közötti állapotának kompozit makettje. Tibbals 50 

évig dolgozott rajta, és hat hónapba telt, amíg a helyszínen összeállította. Több 

mint 350 négyzetméteren terül el, a nagysátor alapterületén kilenc Mini Coopert 

lehetne leparkolni. 

Az épület második emeletén található kiállítás a cirkusztörténetet egy, a világ és 

az Egyesült Államok történelmének eseményeivel párhuzamba állított idősorban 

mutatja be, a Ringling Bros. and Barnum & Bailey Circus-ból, a Cirque du Soleil-

ből, a New York-i Big Apple Circus-ból és a non-profit Circus Sarasota-ból 

származó tárgyi emlékek és jelmezek felhasználásával.

A legérdekesebb aktuális hír a múzeummal kapcsolatban, hogy ebben a 

hónapban kezdik kiásni az alapját egy 8 millió dollárból épülő, 1860 

négyzetméter alapterületű bővítménynek, ami a Tibbals-épülethez fog 

csatlakozni. Ebben egy több mint 850 négyzetméteres kiállítóterem és egy több 

mint 1000 négyzetméteres archívum fogja befogadni Tibbals gyűjteményének 

legnagyobb részét. A második emeleten található raktárhelyiséget egy hurrikán-

és szökőár-álló vasbeton-boltozat fedi, és a padlózata négyzetméterenként 1220 

kilogrammos terhelést is kibír.

A Tibbals-gyűjtemény befogadásával a Ringling Circus Museum összesen 

negyedmillió fotónak, 6000 plakátnak, 4000 grafikának, 8000 képeslapnak, 

sokféle cirkuszi tárgyú könyvnek és folyóiratnak, műsorfüzetnek, 

turnédokumentumnak, személyes és üzleti dokumentumoknak, valamint külföldi 

cirkusztörténeti anyagoknak fog otthont adni. A múzeum egyik legújabb 

beszerzése a Wisconsin, John és Mable Ringling saját, magánhasználatú vasúti 

kocsija 1905-ből, amit teljesen helyreállítottak.
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A múzeum eredeti küldetésének megfelelően, ami nem más, mint hogy 

hozzáférhetővé tegye a cirkusztörténetet a legszélesebb közönség számára, a 

múzeum munkatársai 2002-ben hozzáfogtak a gyűjtemény digitalizálásához, az 

on-line hozzáférhetőség biztosítása céljából. Mostanáig több mint 25000 darabot 

digitalizáltak, s ezek fele már hozzáférhető az interneten, és további 1800-at 

tesznek hozzáférhetővé ebben az évben.

[Lásd: http://www.ringling.org/Resources2.aspx?id=418] 

Egyéb közgyűjtemények

Van még néhány más említésre méltó, múzeumokhoz kapcsolódó, nyilvános 

cirkusztörténeti gyűjtemény is az Egyesült Államokban. A Herzburg-

gyűjteménynek több mint 40.000 darabját állítja ki a texasi San Antonióban 

működő Witte Museum. Több cirkuszi tárgyú gyűjtemény kapcsolódik egyetemi 

könyvtárakhoz. Az Illinois-i Állami Egyetemen például a Milner Library egy 

100.000 darabos gyűjteményt állít ki, és vannak gyűjtemények a Harvardon, a 

Yale-en, Princetonban, a Tufts University-n és az Emory University-n is.

Emellett van számos jelentős magángyűjtemény is, köztük a Circus History 

Society (Cikusztörténeti Társaság) Bandwagon című magazinját kiadó Pfenning 

család összevont gyűjteménye. Tim Tegge, a volt bohóc és porondmester az 

interneten mutatja be a gyűjteményét.

[Lásd: www.teggecircusarchives.com/collections.htm]

Közgyűjtemények és magángyűjtemények

A maradék időben a cirkusztörténeti közgyűjtemények és magángyűjtemények 

közti különbségekkel kapcsolatban szeretnék néhány dolgot megemlíteni.

Hol vannak a cirkusztörténeti jelentőségű tárgyak, hogyan bővítik a 

közgyűjteményeket és a magángyűjteményeket? Valószínűleg nem tévedünk 

nagyot, ha azt mondjuk, hogy az Egyesült Államokban fellelhető történeti értékű 
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tárgyak 95%-a már magán- vagy közgyűjteményekben van. A maradék öt 

százalékért versenyezniük kell, amikor a jelenlegi tulajdonos vagy az örököse 

úgy dönt, hogy értékesíti vagy eladományozza a gyűjteményt. Az, hogy egy 

gyűjteménnyel mi történik, eladják egy magángyűjtőnek, vagy felajánlják egy 

közintézmény számára, jelentősen befolyásolhatja az amerikai 

cirkuszarchívumok jövőbeli státuszát és minőségét.

A közkönyvtárak és múzeumok kötelezve vannak arra, hogy gyűjtsék, 

konzerválják és megőrizzék a cirkusztörténeti emlékeket, és hozzáférhetővé 

tegyék őket a közönség számára. A magángyűjtőket azonban semmi nem 

kötelezi erre. Sokféle céllal gyűjthetnek, gyakran csupán vagyont építenek az 

értékes tárgyak megszerzésével. A közintézményeket és a magángyűjtőket tehát 

egészen más szempontok is motiválhatják.

Egy további fontos különbség a közintézmények és a magángyűjtők között, hogy 

egészen másképp állnak a konzerválás és a restaurálás feladatához. A Circus 

World Museum például, a cirkuszkocsi-gyűjteményt leszámítva, nem nagyon 

foglalkozik a megszerzett tárgyak konzerválásával. A Ringling Circus Museum 

ezzel szemben, valószínűleg a vele egy komplexumban található szépművészeti 

múzeum által előírt konzerválási protokolnak köszönhetően, odaadóan dolgozik 

az összegyűjtött anyag konzerválásán, amit a Tibbals Learning Center új, magas 

színvonalú bővítménye is bizonyít.

A restaurálás kérdések egy másik csoportját veti fel. A magángyűjtők sokszor azt 

az állapotot akarják visszaállítani a restaurálás során, amit eredetinek vélnek. 

Például Howard Tibbals is számos értékesebb plakát hiányzó részeit pótoltatta, 

azzal, amit ő is és a restaurátor is az eredeti grafikának és szövegnek gondolt a 

hiányzó részeken. A Ringling Circus Museum ezzel szemben a hiányokat, a 

gyűrődéseket, és még a hátoldali ragasztónyomokat is történeti jelentőségűként 

kezeli, és a fellelési állapotban konzerválja a birtokába került tárgyakat. A kérdés, 
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hogy egyszerűen csak konzerválni és megőrizni kell, vagy restaurálni is, sok vita 

tárgya a gyűjtők körében.

Végül arról ejtenék néhány szót, hogy egyre nehezebb meghatározni a 

cirkusztörténeti jelentőségű tárgyak pénzben kifejezhető értékét. A cirkuszi 

dokumentumok, levelek, feljegyzések, üzleti, számviteli könyvek, a 

természetükből adódóan egyediek. Minden dokumentum különbözik mindegyik 

másiktól, ennélfogva mindegyik nagyon értékes.

Ezzel szemben a sokszorosított plakátoknak és hirdetményeknek kevesebb az 

egyedi művészeti értékük, viszont nagyobb lehet a történeti értékük. A 

szépművészeti kurátorok hajlamosak alulértékelni a sokszorosított grafikákat, 

nem tekintik őket műtárgyaknak. Amikor arra kerül a sor, hogy pénzbeli értéket 

kell rendelni a cirkuszi plakátokhoz és hirdetményekhez, a szépművészeti és a 

cirkuszművészeti kurátorok értékítélete jelentősen eltérhet egymástól. 

Szerencsére azonban a legtöbb közintézménynek, ami szépművészeti és 

populáris művészeti gyűjteményt is fenntart, amilyen a Ringling Circus Museum 

is, sikerül egyensúlyt találnia a két szemlélet között. 

A cirkusz, mint előadóművészeti ág, világszerte továbbra is egyre népszerűbb. 

Ennélfogva a cirkuszi anyagok gyűjtésének kultúrája is fejlődik, mind a 

közgyűjtemények, mind a magángyűjtők, mind a cirkusszal kedvtelésből 

foglalkozók körében.

A cirkusztörténeti jelentőségű tárgyaknak az on-line hozzáférhetőség biztosítása 

céljából történő digitalizálása szintén elősegíti, hogy a cirkusz az önálló, sajátos 

művészeti ág és jelentős kulturális intézmény rangjára emelkedjen.
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KÖZGYŰJTEMÉNYEK AZ OROSZ FEDERÁCIÓBAN

A Szentpétervári Cirkusz Cirkuszművészeti Múzeuma

Katyerina Sajna, a Cirkuszművészeti Múzeum igazgatója

Nagyon hálás vagyok a szervezőknek a meghívásért, és örülök, hogy 

megoszthatom Önökkel az élményeimet a Szentpétervári Cirkusz 

Cirkuszművészeti Múzeumáról, amely a cirkuszművészeti emlékek 

megőrzésének egyik legrégebbi központja a világon.

A cirkuszi emlékek és műalkotások megőrzésének problémája nem csak a 

cirkuszközösség, hanem a világon mindenfelé a muzeológusok számára is 

fontos. A múzeumszakértők számára ma is  aktuális feladat, hogy megtalálják a 

módot az előadóművészetek örökségének megőrzésére és tanulmányozására. 

Ezen belül a cirkuszművészet anyagainak megőrzése különösképpen nehéz. A 

cirkuszi előadók nomád életmódja, és az a vágy, hogy emlékeiket átadhassák az 

utódoknak, központi jelentőségűvé teszi a cirkuszművészet megőrzésében és 

kutatásában a cirkuszmúzeumokat. Majdnem minden orosz cirkuszi előadó gyűjt 

anyagokat magáról és családjáról. Ezek a gyűjtemények általában 

újságkivágásokkal, fényképekkel, reklámanyagokkal és videófelvételekkel 

kezdődnek, és gyakran megesik, hogy a kisebb kollekciók a barátok és rokonok 

ajándékaitól hirtelen felduzzadnak, már a szállításban is nehézségeket okozva. 

Sok ilyen gyűjtemény tűnik el, vagy sérül meg azon az úton, amin az egyik 

cirkusztól a másikig eljut, vagy úgy tűnik el, hogy a tulajdonos halála után a 

rokonok darabokban eladják a gyűjteményt. Ezeket a gyűjteményeket meg 

lehetne menteni, ha szakmúzeumoknak adnák át őket, ahol rendszerezik, 

tanulmányozzák és a nagyközönség számára elérhetővé teszik. Oroszországban 

nagy számban vannak olyan gyűjtők is, akik nincsenek közvetlen kapcsolatban a 

cirkuszi szakmával, és azt szeretnék, ha gyűjteményeik egészben maradnának 

meg. Általában szívesen felajánlják a gyűjteményeiket szakmúzeumoknak, de 
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sajnos ezekből igen kevés van Oroszországban. Ha az ország 

cirkuszmúzeumairól beszélünk, elkerülhetetlen, hogy megemlítsük, nagy 

szükség lenne arra, hogy több legyen belőlük.

Számos cirkuszi emlékmúzeum van, amit híres bohócok emlékezetére 

alapítottak a rokonaik, de még jellemzőbb, hogy egy-egy kőcirkusz részeként 

alakulnak a múzeumok (például Szentpéterváron, Permben, Rosztovban és még 

néhány városban). Ezek születése gyakran egy-egy rajongóhoz kötődik, aki a 

cirkusszal kapcsolatos anyagokat egyszer csak elkezdi megőrizni. Bizonyos 

szempontból sokkal egyszerűbb dolguk van azoknak a múzeumoknak, amelyek 

egy cirkusz részeiként működnek, mert könnyebb tájékoztatniuk a művészeket a 

múzeum működéséről, és a segítségükkel bővíteniük a gyűjteményeiket. 

Ugyanakkor sok nehézség is felmerül, ami megakadályozza ezeknek a 

múzeumoknak a bővülését és továbbfejlődését. Például nincs elegendő hely a 

folyamatosan bővülő gyűjteményeknek, a kiállítóterek korlátozottak, és gyakran 

el vannak zárva a nagyközönség elől, mert a cirkuszi intézmény részei. 

Sajnálatos módon a legtöbb cirkusz nem érdekelt abban, hogy olyan non-profit 

szervezeteket támogasson, amelyek fejlesztése kutatómunkát és anyagi 

támogatást igényelnek. Ez az egyik oka annak, hogy majdnem minden orosz 

cirkuszmúzeumot csak névlegesen lehet múzeumnak hívni. Manapság munkájuk 

csak annyiban áll, hogy megtesznek minden tőlük telhetőt azért, hogy minél több 

emléket mentsenek meg, és kiállítsák a művészek néhány adományát.

Pillanatnyilag Oroszországban csak egyetlen cirkuszmúzeum rendelkezik régi 

tudományos tradícióval, a Szentpétervári Cirkusz Cirkuszművészeti Múzeuma. 

Ez a múzeum 1928 augusztusában jött létre, és ezzel az első ilyen jellegű 

cirkuszmúzeum volt a világon. Továbbra is ez az egyetlen cirkuszmúzeum 

Oroszországban, ami a világ minden tájáról gyűjt cirkuszi tárgyakat és a 

cirkuszművészet egészével kapcsolatos anyagokat. A múzeumot az egyik 
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legrégebbi központnak tekinthetjük a világon, amely cirkuszművészeti emlékeket 

őriz.

A Cirkuszművészeti Múzeum a cirkusz része, ezért csak cirkuszi művészek és 

kutatók látogathatják. A cirkuszművészet iránt érdeklődő szélesebb közönség a 

kiállítást ingyenesen megtekintheti a cirkuszi előadások előtt egy órával és a 

szünetben. A múzeumi tárlatvezetéseket is itt szervezzük.

A múzeum megalapítása óta legfőbb céljának a cirkuszi anyagok megőrzését, 

tanulmányozását, rendszerezését és a szélesebb közönség számára elérhetővé 

tételét tekinti. A katalogizálás segít az érdeklődőknek megtalálni azt, amit 

keresnek.

A múzeum nagyon népszerű a cirkuszi művészek körében, mert itt a műfajukról 

és az azzal kapcsolatos új fejleményekről is tájékozódhatnak, és a 

cirkuszművészet történetébe is betekintést nyerhetnek. A múzeum alapítója V. 

Andrejev így írt erről a naplójában: „Az az álmom, hogy a Cirkuszmúzeum ne 

raktár vagy temető, hanem a cirkuszi szakma és az előadóművészek kreatív 

munkájának élő forrása legyen a porond minden műfajában, hogy az idelátogató 

művészek a múzeum anyagait tanulmányozva inspirációt gyűjthessenek és a 

repertoárjukat gazdagíthassák.” Számos ország cirkuszművészeitől érkezett 

gratuláció V. Andrejevnek és az egész országnak, üdvözölve a világ első 

cirkuszművészeti múzeumának megalakulását. A német cirkuszigazagató, H. 

Sarrasani például ezt írta 1933-ban: „Bizonyos mértékig elégedettséggel tölt el, 

hogy van legalább egy olyan hely, ahol a vállalkozásomhoz kapcsolódó 

dokumentumokat rendszerezve gyűjtik. Kétségtelen, hogy hamarosan a

múzeumában gyűjtött anyagok történeti szempontból jelentősek lesznek.”

A múzeum gyűjteményét megalakulása óta leginkább abból gyarapítja, amit az 

előadóművészek adományoznak, vagy amit a más gyűjtőkkel cserél el a világ 

minden tájáról.
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A Szentpétervári Cirkusz és a múzeum kreatív és adminisztratív 

tevékenységével kapcsolatos dokumentumokat az archívumi és kézirati részleg 

gyűjti. A vendégkönyveket is itt tárolják. Ezek az anyagok lehetővé teszik a 

cirkusz és a művészek életrajzának részletes tanulmányozását. Az 1920-as 

évektől kezdődően az előadások forgatókönyveit is itt őrizzuk, akárcsak a 

művészek repertoárjait, az ingatlanok tervrajzait, a Művészeti Bizottság, 

konferenciák, kongresszusok és művészeti találkozók jegyzőkönyveit. A 

cirkuszművészetről szóló diplomamunkák, disszertációk és cikkek kéziratai, 

cikkek az internetről, előadóművészek memoárjai és művészeti életrajzai is 

megtalálhatók itt.

A múzeumi könyvtár több mint 5000, a 17. század végétől napjainkig kiadott 

kötetből áll. Különböző nyelveken megjelent cirkuszi témájú írások találhatók itt, 

például történeti kutatások, szövegkönyvek és kézikönyvek, füzetek és albumok, 

memoárok és szépirodalmi könyvek is. A könyveken túl a Múzeum hazai és 

külföldi folyóiratokat is gyűjt, a könyvtári katalógusban több mint 150 olyan 

magazin megtalálható, amely cirkuszi vagy más szórakoztató műsorokkal 

kapcsolatos. Ezek  Németországból, Nagy-Britanniából, Franciaországból, 

Finnországból, Ausztráliából és más országokból származnak, és jelentős 

mértékben bővítik a könyvtárban elérhető információforrásokat. Külön részleget 

alakítottunk ki azoknak az újság- és magazinkivágásoknak, amelyek nem 

közvetlenül a cirkuszművészettel kapcsolatos folyóiratokból származnak. A 

könyvtár katalógusa tarlamazza a tárolt anyagok nevét, és egyéb információkat 

is, így a kutatók könnyen hozzáférhetnek a nyomtatott anyagokhoz.

A múzeum anyagai közül a legfigyelemreméltóbbak egyike fényképgyűjtemény. 

Több hivatásos fényképész adta már munkáit a múzeumnak, noha a gyűjtemény 

nagyobb része a művészektől és családtagjaiktól származik. A fényképeket 

műfajok szerint rendszereztük, külön szekcióval a hazai és külföldi anyagok 

számára. A fényképkatalógusban minden művész kártyája tartalmazza a róla 
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készült képek listáját, a képek leírását és leltári számát. Jelenleg a múzeum 

körülbelül 30.000, a nemzeti és a külföldi cirkuszok törénetét megörökítő 

fényképpel rendelkezik. Ehhez a gyűjteményhez tartozik még 6000 képeslap, 

cirkuszi épületekről és különböző cirkuszi műfajok művészeiről.

Az 1990-es évek közepén új részleg nyílt a Múzeumban, elkezdődött a 

videóanyagok gyűjtése. A videoarchívum ma több mint 900 videókazettából és 

1000 DVD lemezből áll, ez hozzávetőlegesen 30000 számot jelent. Az állomány 

jelentős része a művészekkel és a gyűjtőkkel folytatott cserékből származik. Az 

archívum hazai és külföldi cirkuszi előadások felvételeit is tartalmazza, ezeken 

belül pedig műfajok szerint rendszerezve fesztiválok, show-k, televíziós 

programok, egyéni számok felvételeit, és olyan videó-felvételeket, amelyek nem 

közvetlenül a cirkuszhoz, hanem más előadóművészetekhez kapcsolódnak 

(például némafilm, zenés és táncos show vízen és jégen, és hasonló előadások). 

Minden anyagot részletesen katalogizálunk az előadók neve és az előadás 

műfaja szerint, ennek segítségével könnyen és gyorsan meg lehet találni a 

keresett információkat. Az összes  rendelkezésre álló anyagból különleges 

videóválogatásokat szerkesztettünk, amelyek azt a célt szolgálják, hogy az egy 

bizonyos műfaj iránt érdeklődő művészek számára egy alkalommal is alapos 

betekintést nyújtsanak.

Minden cirkuszi plakát, kicsi vagy nagy, magas művészeti értékű vagy sem, 

ugyanolyan értékes a múzeum gyűjteménye számára. A hazai és a külföldi 

plakátokat a múzeum már az alapítása utáni harmadik napon elkezdte gyűjteni. 

Ma a gyűjtemény 8000 plakátot számlál. Olyan plakátjaink is vannak, amelyek 

például a 19. század végén és a 20. század elején jól ismert Friedländer, illetve a 

Krüger és társa német nyomdacégek munkái. Hasonlóan a többi részleghez, a 

plakátokat is hazai és külföldi szekcióra bontva, műfajok szerint rendszerezzük, 

azon belül pedig az előadók neve szerint. A múzeum gyűjteménye alapján 

nyomon követhető a cirkuszi plakátok és a cirkuszi előadások fejlődése.
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A cirkuszi programfüzetek és egyéb reklámanyagok gyűjteménye több mint 5000 

darabból áll. Ezek a következő részekre vannak osztva: 1) hazai programfüzetek, 

2) külföldi programfüzetek, 3) a nemzeti cirkusz külföldi turnéinak programfüzetei, 

4) cirkuszfesztiválok programfüzetei, 5) cirkuszi reklámanyagok. A gyűjtemény 

legfőbb forrását a látogatók adományai jelentik.

A múzeum gyűjteményéhez más cirkuszok ajándéktárgyai is hozzátartoznak. A 

cirkuszművészettel kapcsolatos egyéb termékeket is ebben a részlegben 

tároljuk, például gyufásdobozok cimkéit, postai bélyegeket és levelezőlapokat, és 

hasonló tárgyakat. Jelentős a múzeum jelvénygyűjteménye is. Itt megtalálhatók a 

különböző országok és városok cirkuszainak jubileumi kitűzői, egy-egy művész, 

művészcsalád, vagy attrakció tiszteletére készült kitűzők, fesztiválok kitűzői és 

különböző cirkuszi műfajokat ábrázoló jelvények is.

Az alapítás óta a művészek, producerek, kutatók és a diákok ingyen 

látogathatják múzeumunkat.

A múzeum fő tevékenysége jelenleg is az, hogy segítse, mind az orosz, mind a 

külföldi művészek alkotómunkáját, hiszen múzeumunk mindig is kreatív 

laboratóriumként működött a művészek és a producerek számára. Az is 

hagyomány nálunk, hogy minden látogatóval személyesen dolgozunk. Először is 

megtudjuk, hogy a látogató művész mi iránt érdeklődik. Sokszor előfordul, hogy 

csak egy konkrét előadást szeretne megnézni. Ilyen esetekben azt próbáljuk 

megtudni, hogy miért éppen azt az egy előadást szeretné látni, mert hasznos 

lehet, ha (műfajában vagy témájában) hasonló előadásokat is megtekintene. A 

munkánk legfőbb elve a művésszel való folyamatos párbeszéd. Ennek gyakran 

az az eredménye, hogy egyre több előadást szeretne látni, kíváncsian lapoz a 

könyvekben és a fényképek között, tehát valójában sokkal több információhoz 

jut, mint eredetileg tervezte. Sokszor akkor jönnek a művészek a múzeumba, 

amikor egy új műfajú előadást terveznek. Manapság a látogatók szívesen kezdik 

a kutatást azzal, hogy megnéznek egy videót. Ezért nagy a kereslet a különböző 
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műfajokban és témákban készített videóválogatásainkra. Nem csak abban 

segítenek, hogy mit érdemes csinálni, hanem abban is, hogy mit jobb elkerülni. A 

20. század eleji fényképek, könyvek és magazinok tanulmányozása is segít új 

trükkök, kellékek, vagy témák kitalálásában.

A művész minden ötlete, problémája és kívánsága gondos megfontolást és időt 

igényel. Biztosak vagyunk abban, hogy a múzeumban nem csak a kívánt 

információt kapják meg, hanem ihletet is tudnak meríteni az előadásaik 

továbbfejlesztéséhez. Karandas, a híres orosz bohóc, például a francia 

karikaturista Coran D'Ache rajzainak tanulmányozása során találta ki a 

művésznevét. Megtetszett neki, hogy a francia karikaturista neve az orosz 

„ceruza” szóra hasonlít, és hamarosan már mindenki ismerte a vicces bohócot 

Karandast, és kis fekete kutyáját, Kliaskát (azaz Tintafoltot). Ez az egyik 

legérdekesebb példa, de sok hasonló eset történt már.

A múzeumunkat művészek hozták létre művészek számára. A második legfőbb 

tevékenységünk a gyűjteményünk bővítése. Minden látogatónknak 

elmagyarázzuk, milyen fontos az, hogy a munkájával és általában a 

cirkuszműveszettel kapcsolatban mindent megőrizzünk. Valószínűleg ennek 

köszönhető, hogy a gyűjteményeink 60%-a művészek adományaiból, 30%-a 

pedig gyűjtők adományaiból származik. Főként külföldi gyűjtökkel cserélünk el 

tárgyakat, így bővül az idegen nyelvű könyvek, a külföldi programfüzetek és 

plakátok részlege. Így jutottunk hozzá például a Bertram Mills Circus 1923 és 

1966 közötti plakátjaihoz is.

Kiállításainkat szeretnénk Oroszországban és külföldön is megismertetni, ezért 

részt veszünk időszakos szakkiállításokon, vagy utazó kiállítások szervezésében 

más cirkuszokban és múzeumokban.

Több mint nyolc évtizede szolgál múzeumunk gazdag gyűjteménye tudományos 

kutatások forrásául, információs központként és kreatív ötletek forrásaként. 

Hálásak vagyunk a művészeknek, gyűjtőknek és minden látogatónak, akik saját 
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gyűjteményeikből származó adományaikkal hozzájárultak ahhoz, hogy a világ 

első cirkuszművészeti múzeuma tovább fejlődhessen.

Nagyon köszönöm a figyelmüket. Szívesen válaszolok kérdéseikre.
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A CIRQUE DU SOLEIL® MINT GYŰJTŐ: Kérdések és kihívások

Sylvie François, igazgató, Igazgató, Global Citizenship Service, Cirque du Soleil

sylvie.francois@cirquedusoleil.com

A gyűjtemények fejlesztése egy olyan művészeti társulaton belül, mint a Cirque 

du Soleil®, egy sor komoly kihívással jár.

A Cirque du Soleil alapítója, Guy Laliberté, valamint az utcaművész barátai arról 

álmodoztak, hogy létrehoznak egy québeci cirkuszt, melyet az egész világnak 

bemutatnak. Ebből az ötletből született meg a Cirque du Soleil huszonöt évvel 

ezelőtt. A Cirque elsődleges célja továbbra is élő műsorok létrehozása 

cirkuszsátrakban vagy állandó helyszíneken. 

Az évek során a Cirque du Soleil számos gyűjteményt alakított ki: műsorokhoz 

való jelmezeket és kiegészítőket, kortárs műalkotásokat, néprajzi tárgyakat, 

fotókat, audiovizuális anyagokat vagy könyvek archívumait. Bár a tárgyak 

sokszínűek, valamennyi összegyűjtött darabot közös szál köt össze: mind-mind 

egy vallomás a társulat és az alapító, Guy Laliberté kreatív érdeklődéséről és 

„szívügyeiről”.

A társulat hagyatékában két fő kategóriát lehet elkülöníteni: olyan tárgyakat és 

dokumentumokat, amelyeket kifejezetten a műsorok számára hoztak létre, illetve 

a társulat tevékenységével kapcsolatos anyagokat. Ezek a gyűjtemények 

helyileg szét vannak szórva, és különböző részlegek gondozzák őket. 

A mai előadás a Cirkuszi Örökség Jelmezek és Kiegészítők Gyűjteményére 

összpontosít, melynek fejlesztését és gondozását 1998 óta a Globális 

Állampolgári Szolgálat végzi. Ennek a részlegnek az a dolga, hogy kapcsolatokat 

alakítson ki és ápoljon azokkal a közösségekkel, melyekhez a Cirque du Soleil 

ellátogat, vagy ahol állandó infrastruktúrája van. A Cirque du Soleil társulata és 

alapítója minden évben a bevételek 1 % -nak megfelelő összeget adományoz 
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különböző kulturális és szociális programok, valamint a ONE DROP Alapítvány 

részére.

A Jelmezek és Kiegészítők Gyűjteményét annak fényében tárgyalnám, hogy 

milyen értéket képvisel, mint a műsorok referenciaanyaga. Megvizsgálom a 

tartalommal és a végfelhasználókkal kapcsolatos kérdéseket, és azokat a 

kihívásokat, amelyek a Cirque du Soleil sajátos jellegéből fakadnak, 

nevezetesen, hogy ez egy magánkézben lévő, viszonylag nagy művészeti 

társulat, melynek célja az új műsorok létrehozása. 

Cirque du Soleil: Egy gyűjtő 

A Jelmezek és Kiegészítők Gyűjteménye, melyet 1998-ban kezdtek, eredetileg 

egy „mentési” akció volt a régi műsorok jelmezeinek megőrzéséért. Azoknak a 

műsoroknak a jelmezeit, amelyek már nem turnéztak, egy ún. Jelmezboltban 

tartották, melynek akkorra már óriási helyigénye volt, mivel le kellett gyártani két 

új műsor jelmezeit, amelyek gyakorlatilag egy időben futottak. Azt ki kell emelni, 

hogy a Cirque du Soleinél – miként általában az előadóművészetekben -, amikor 

új műsort hozunk létre, nem szoktuk újrahasználni a régi jelmezeket vagy azok 

egyes részeit. A jelmez a műsor sajátos arculatának egy része, és miután 

visszavonultatnak egy számot – eltekintve egy-egy gálától vagy PR eseménytől –

, nincs rá szükség többé.

Hogy ezeknek a jelmezeknek mekkora a kreatív és hagyatéki értéke – nem csak 

a társulat, de az egész előadói világ számára –, arról egy külön tanulmány 

született, melyben megpróbálták meggyőzni a menedzsmentet egy jelmez-

archívum szükségességéről. Meg is határozták a gyűjtemény megbízatását: 

“Biztosítani ezen értékes anyagok megfelelő gondozását oly módon, hogy 

optimalizálni lehessen hozzájárulásukat a szervezet fejlesztéséhez és 

tevékenyégéhez, miközben megóvásuk is garantált.”
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A gyűjtemény tartalmát is meghatározták: a Jelmezek és Kiegészítők

Gyűjteménye abból az anyagból áll, melyet a Cirque du Soleil számára terveztek 

és gyártottak a kezdetektől napjainkig. A műsorok minden egyes jelmezéből 

megtartunk egy-egy példányt (tetőtől talpig), annak érdekében, hogy plasztikus 

panorámát nyújtsunk a Cirque du Soleil által létrehozott műsorokról.

A gyűjtemény értékessége, s így az ok, amiért a cirkusz úgy határozott, hogy 

összegyűjti a jelmezeit, a következőkben foglalható össze:

• A Cirque du Soleil nagy összegeket fektet be jelmezeinek kutatásába, 

fejlesztésébe, tervezésébe és gyártásába, mivel ezeket a műsor integráns 

részének tekinti.

• Tekintettel a műsorok élettartamára, a gyűjtemény egyfajta gyártási 

sablonként is szolgál a régi darabok pótlásához, s lehetővé teszi, hogy egy-egy 

műsor 15-20 éves élettartama alatt a tervezők és kézművesek újraalkossák, 

újragondolják, vagy kijavítsák eredeti elképzeléseiket.

• A gyűjtemény egyfajta tanúságtétel a társulat történetéről és a kreatív 

folyamatokról. Arra szolgál, hogy elmesélje a különböző műsorok történetét, 

miközben hatékony emlékezetőt nyújt a társulat eredeti missziójáról azon 

dolgozók számára, akik távol vannak maguktól a produkcióktól, továbbá becses 

ízelítőt illetve emléket hagy a publikumunk számára.

Kihívások: Növekedés, költségek és struktúra 

A Gyűjtemény növekedése közvetlenül kötődik a társulat növekedéséhez. 1984-

től máig átlagban műsoronként 125 teljes jelmez szerepel a gyűjteményünkben. 

Az elmúlt években növekedett a megrendezésre kerülő műsorok száma, 2009 

végére szám szerint 28-ra. A Gyűjtemény tehát erre az időszakra várhatóan 

minimum 3500 teljes jelmezt tartalmaz majd. Egy teljes jelmez átlagban 4 

darabból áll (fejrész, testjelmez, felső öltözet, és cipő), így tehát a megőrzendő 
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tárgyak összmennyisége óriási. A jelmezek letaglózó mennyisége egyenes kihat 

annak lehetőségére, hogy továbbra is ilyen nagy ívű panorámát adhassunk az 

egyes produkciókról.

A megőrzés költségei szintén komoly kihívást jelentenek a társulat számára, 

melynek missziója a jövő valóra váltása és nem a múlt dokumentálása. A 

történetük megőrzésére adott megbízatás általában jobban összeegyeztethető 

olyan intézményekkel, amelyeket kizárólag azért tartanak fenn, hogy támogassák 

a megőrzés és oktatás misszióját. A megőrzéshez szükség van a megfelelő 

tárolási területre és felszerelésre - legyen az múzeumi minőségű vagy nem - , 

illetve a megfelelő emberi erőforrásokra, ahhoz, hogy összeállítsák, gondozzák 

és kezeljék azokat a különböző igényeket, melyek miatt létrehozták a 

gyűjteményt. Ismerni kell a megőrzés különböző elveit, a leltár rendszert, és 

szükség van a legkülönfélébb eszközökre és módszerekre is. Az egyéb 

gyűjteményekkel, szakosodott múzeumokkal és egyesületekkel ápolt 

kapcsolatok fontos szerepet játszottak a sajátos megoldások felfedezésében és 

alkalmazásában. Azt sem szabad elfelejteni, hogy a leltározás és a 

dokumentálás soha véget nem érő folyamatok, melyeket mindig lehet még 

tovább optimalizálni. 

Különösen nagy kihívás megfelelni az egyes belső végfelhasználók változó 

igényeinek, miközben a társulat struktúrája állandóan növekszik és átalakul. A 

Gyűjtemény különféle használatainak népszerűsítése rendszeres, nagyjából 

szemtől szembeni kommunikációt igényel a specializált végfelhasználókkal, a 

Jelmezbolttal, illetve a marketingosztályokkal. A kapcsolatok fejlesztése és 

ápolása, függetlenül attól, hogy milyen gyorsan váltakoznak az alkalmazottak a 

Nemzetközi Központban és a turnékon, kulcsfontosságú abban, hogy megértsük 

az igényeket, és alkalmazkodni tudjunk azokhoz. De ez azért is létfontosságú, 

hogy együttműködjenek a jelmezek visszahozásában, miután azok színpadi élete 

véget ért. Egy szisztematikus visszaszolgáltatási eljárás a különböző műsorok 
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folyamán (turné, fix helyű műsor, rövid előadás) igen fontos kérdés, ha azt 

akarjuk, hogy a Gyűjtemény eleget tegyen megbízatásának, nevezetesen, hogy 

részt vegyen a társulat művészeti integritásának megőrzésében. 

Konklúzió

A gyűjthető anyag állandó növekedése, a jelmezek és az egyes műsorokhoz 

tervezett arculati-elemek begyűjtésének nehézségei, plusz a nélkülözhetetlen 

erőforrások (hely, eszközök, személyzet) kikezdik az eredeti gyűjtési politikát. 

Néhány év múlva már nem biztos, hogy lesz lehetőség arra, hogy mindenből 

megtartsunk egy-egy példányt. Könnyen lehet, hogy egy szigorúbb válogatási 

eljárást kell életbe léptetni. Azonban az a kérdés, hogy ki végzi majd a válogatást 

(a tervező, a művészeti vezető, a producer, a kurátor), és hogy milyen 

kritériumok alapján (főbb szereplők, technikai teljesítmény, kedvenc jelmez, vagy 

művész), nos ez a kérdés megmarad. Az alapos fotózással létrehozott vizuális 

dokumentáció szintén könnyebb és költségkímélőbb módja lehet az arculati 

elemek feljegyzésének. Azonban ez negatívan hatna a főbb végfelhasználókra, 

mivel ez esetben sem a készítők, sem a publikum számára nem lennének 

láthatók és kézzelfoghatók a műsorok anyagai. A Cirque du Soleil által 

megfogalmazott misszió szavai önmagukért beszélnek: megidézni a képzelőerőt, 

felborzolni az érzékeket, előhívni az érzéseket. A jelmezek színeinek, formáinak 

és anyagainak megtapasztalása olyan érzéki élményt nyújt, amely hű azokhoz 

az élő előadásokhoz, amelyekből megszületett. Az élő emlékezet eme 

megközelítését hangsúlyozza az Artisans du rêve: Costumes du Cirque du Soleil

elnevezésű kiállítás, illetve a 25 év jelmezei című könyv, melyek azért jöttek létre, 

hogy a 25. évfordulónk alkalmából a jelmezek és készítőik történetén keresztül 

elmesélhessük a társulat történetét.
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